

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Autorka: Kateřina Fuksová

Název práce: Významní pedagogové pohřbení na Malostranském hřbitově

Vedoucí práce: doc. Irena Štěpánová

Autorka věnovala svou práci jednomu z nejvýznamnějších pražských hřbitovů, Malostranskému hřbitovu v Košířích. Pro značný rozsah tohoto hřbitova omezila svou práci pouze na významné pedagogy Karlovy univerzity zde pohřbené. Toto vymezení tématu je zcela legitimní vzhledem k množství pochovaných.

V úvodních kapitolách autorka popisuje dějiny školství a Smíchova, v nichž vychází ze sekundární literatury. Postrádám zde zejména monografii Učitel ve střední a jihovýchodní Evropě (Kasper – Pánková et al., 2015) a pak novější literaturu o Tovaryšstvu Ježíšovu (např. řada prací Kateřiny Bobkové Valentové či Magdalény Jackové). Po přečtení monografie Učitel ve střední a jihovýchodní Evropě (Kasper – Pánková et al., 2015) by autorka revidovala svá tvrzení o snahách jazykové unifikace škol, kterou měl zavádět Všeobecný školní řád či o sekularizaci škol ve 2. polovině 19. století (v letech 1855-1870 platil konkordát, který ponechával poměrně velký prostor vlivu církve na školství; do r. 1918 byl císařovy jmeniny i narozeniny oslavovány povinnou návštěvou katolické mše, a to i např. židovskými studenty). V kapitole o dějinách Smíchova přeskočila vývoj této čtvrti ve druhé polovině 20. století. V páté kapitole se dopustila nepřesnosti v názvu státního celku, neboť se nejmenoval Rakouské mocnářství, ale Rakouské císařství či je možné použít i název Habsburská monarchie. U těchto úvodních kapitol postrádám krátký exkurz věnovaný josefinské reformě pohřebnictví, která je klíčovou pro vznik Malostranského hřbitova a exkurz o vývoji náhrobku v popisovaném období.

Vlastní medailonky pedagogů jsou členěny přehledně, mají jednotnou strukturu, jehož součástí je i krátký popis hrobu, pokud se tento dochoval. Zde postrádám rozměry náhrobku a použitý materiál (u většiny medailonků chybí). Zajímavým a praktickým doplňkem by byla i lokalizace hrobů na mapce hřbitova. Dále by bylo vhodné sjednotit u medailonků používání zkratky „P.“ v případě kněží – zkratka je uvedena pouze u P. Gabriela Güntnera, ale řada dalších osobností patřila rovněž mezi kněze. V medailonku Josefa Bohumila Míkana zcela chybí údaj o hrobu, navíc se autorka dopustila nepřesnosti v dataci povodně, která poničila botanickou zahradu na Smíchově. Tato povodeň zasáhla Prahu v únoru 1784, nikoli 1785. U hrobů, z nichž byly ostatky přeneseny na jiné pražské hřbitovy (např. K. B. Presl, E. Bořický) by bylo vhodné uvést přesnější lokaci (číslo hrobu) jejich nového uložení. Podrobnější popis by si zasloužila i problematika premonstrátských hrobek, které se na hřbitově nalézaly.

Práce je psána poměrně čtivě, bez větších gramatických chyb. U úpravy je však třeba vytknout neodsazování některých odstavců od začátku řádku, což působí velmi chaoticky.

Trapně však působí autorčino poděkování pracovníkům Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského, jelikož užívá název instituce (a ještě nekompletní), který se přestal užívat v r. 2011.

Domnívám se, že předložená práce má velký potenciál zejména při zpřístupnění hřbitova veřejnosti. Může být využita jak pro tvorbu informačních panelů či tematického katalogu. Zároveň by bylo zajímavé její rozšíření o další osobnosti i hlubší analýzu náhrobků – např. zhodnocení jejich finanční náročnosti v závislosti na příjmech pohřbeného apod.

Předloženou práci hodnotím jako velmi dobrou.

V Praze dne 19. května 2016

Mgr. Magdaléna Šustová

